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Аннотация. Статья посвящена состоянию научного исследования жиз-
ни, деятельности и наследия В.Э. Сеземана, российского, литовского, со-
ветского философа, участнику евразийского движения. Его судьба оказа-
лась тесно связана с одним из главных идеологов евразийства Л.П. Кар-
савиным, ученым-медиевистом и философом. Отсутствие целостного 
представления о жизни и философских идеях Сеземана обусловлена со-
вокупностью причин: прежде всего, недостатком переводов на русский 
язык значительного числа работ, созданных на немецком и литовском 
языках. Еще одна важная причина заключается в низкой погруженности 
исследователей в архивные источники, содержащие много неизвестных 
сведений о биографиях Сеземана и Карсавина. 

В статье активно используются ранее неизвестные исторические 
документы. Они воссоздают атмосферу драматического напряжения 
1920-х – 1950-х годов, раскрывают важные обстоятельства трагическо-
го излома судеб двух русских философов. Вопреки устоявшемуся мне-
нию автор считает главным реальным поводом уголовного преследова-
ния Сеземана не участие в евразийстве, а принципиальную философ-
скую позицию, в том числе выразившуюся в публичных возражениях 

УДК 1.091+470

©2023     В.И. ШАРОНОВ

DOI: 10.31857/S023620070028504-1

ФИЛОСОФ, НЕ НАУЧИВШИЙСЯ 
МУДРОСТИ

Шаронов Владимир Иванович — кандидат педа-
гогических наук, ученый секретарь.
Западный филиал Российской академии народно-
го хозяйства и государственной службы.
Российская Федерация, 236016 Калининград, 
ул. Артиллерийская, д. 62.
ORCID: 0000-0002-9708-1446
sharonovvi@gmail.com



84

Человек. 2023. Т. 34, № 5

ВРЕМЕНА.  
НРАВЫ.  
ХАРАКТЕРЫ

против насаждения верховенства принципа партийности в преподава-
нии логики и против переформатирования этой науки в идеологическую 
дисциплину. 

Автор статьи также указывает на то, что еще одной причиной арестов 
стала крайняя беспечность этих университетских профессоров в нефор-
мальных отношениях с окружающими, многие из которых были секрет-
ными агентами. Доверчивость и даже недальновидность, проявленная 
в реальной жизни двумя мыслителями, переводит тему в регистр этики 
и выводит к вопросам о личной ответственности каждого из этих теоре-
тиков за трагедию не только их жизни, но и жизни близких.
Ключевые слова: Сеземан, Карсавин, Савицкий, русская философия, рус-
ская эмиграция, евразийство, дискуссия о логике, кабинетный ученый и 
реальность.
Ссылка для цитирования: Шаронов В.И. Философ, не научивший-
ся мудрости // Человек. 2023. Т. 34, № 5. С. 83–113. DOI: 10.31857/
S023620070028504-1

Имя Василия Эмильевича Сеземана (1884–1963) в настоящее 
время известно большинству историков русской религиоз-
ной философии. Но эта известность нередко исчерпывает-

ся двумя-тремя сведениями: выпускник историко-филологическо-
го факультета, участник евразийского движения, инициатор при-
глашения Льва Платоновича Карсавина (1982–1952) в Каунасский 
университет. В действительности Василий Эмильевич был одарен 
многими талантами, а его творческий путь во многом уникален 
по обстоятельствам жизни и назначенным испытаниям. 

Судьба Василия Эмильевича не сводима к эффектному, но, 
по сути, плоскому «байопику», сегодня преимущественно обе-
спечивающему интерес публики. Но если его когда-то все-таки 
создадут, повествование не обойдет вниманием факт вполне эк-
зотический — две большие надписи, высеченные в скальной по-
роде шхер близ полуострова Ханко: «Pave Seseman 1654» и «Paal 
Seseman 1666»1. Это имена первых из известных предков Василия 
Сеземана, чье родословное древо к настоящему дню едва умеща-
ется на двух листах ватмана, при том, что каждая именная клетка 
схемы занимает несколько квадратных сантиметров. 

Самые известные из Сеземанов — родной сын Василия Эмилье
вича Алексей (1916–1989) и приемные дети — Дмитрий (1922–2010) 

1  В зарубежных туристических проспектах эти места именуют Финской Ривье-
рой [Maritima, 2015]. Русское название — Гангут, где в 1714 году русский флот 
одержал первую значительную победу над шведскими кораблями. В честь это-
го события в Российской Федерации отмечается День воинской славы России.
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и ныне здравствующая Наталья Юрьевна Климанскене (1930 года 
рождения). Алексей и Дмитрий Сеземаны хорошо известны люби-
телям русской истории как непосредственные участники судьбы се-
мьи Марины Ивановны Цветаевой (1892–1941), Сергея Яковлевича 
Эфрона (1893–1941. Сыновья Сеземана часто упоминаются в раз-
ных мемуарах, они и сами состоялись как авторы востребованных 
художественных книг и публицистических статей.

Наталья Климанскене близко дружила с известным буддийским 
духовным наставником, философом Бидией Дандароновичем 
Дандароном (1914–1974), написала об этом воспоминания. 
Журналисты и сегодня обращаются к ней за интервью, но никто 
из них не обращает внимания, что наставником Дандарона в фи-
лософии был профессор Сеземан [Климанскене, 1997: 2; Йонкус, 
2017: 206]. Его влияние было так значительно, что в будущем 
один из авторов «буддизма для европейцев» [Аюшева, 2014: 48] 

В.Э. Сеземан. Каунас, 1938
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придерживался сеземановских трактовок некоторых ключевых 
философских категорий [Йонкус, 2017: 205]. 

На фоне известности своих детей сведения о судьбе и твор-
честве Василия Эмильевича скудны, известны лишь немногим 
специалистам. Он учился у Н.О. Лосского и других профессо-
ров знаменитого историко-филологического факультета Санкт- 
Петербургского университета, затем в Марбурге и Берлине 
у Г. Когена, П. Наторпа, Э. Кассирера, Г. Дильса, Г. Вольфлина, 
встречался с Х. Ортегой-и-Гассетом и т.д. С гимназических лет 
он дружил с Николаем Гартманом (1882–1950), именно под его 
влиянием оставил учебу в медицинской академии и перевелся 
на историко-филологический факультет. Оба не только были авто-
рами серьезных философских изданий первой половины XX века, 
комментировали в научной печати философские работы друг дру-
га [Hartmann, 1958: 368–374; Sezeman, 1921: 234]; [см. подробнее: 
Йонкус, 2017; Белов, 2017]. 

Такой взыскательный знаток русской религиозной философии 
как В.В. Зеньковский пусть точечно, но не обошел вниманием фи-
гуру В.Э. Сеземана [Зеньковский, 2001: 844]. Н.О. Лосский уделил 
ему несколько страниц [Лосский, 1991: 375–376], а Б.В. Яковенко 
оценил отдельные статьи Сеземана как выдающиеся [Яковенко, 
2003: 420]. 

В зарубежных странах интерес к личности и наследию фи-
лософа присутствует только в Литве и Финляндии. Но и, напри-
мер, литовские специалисты не забывают сделать оговорку, что 
полноценное исследование наследия Сеземана только начинает-
ся [Йонас, 2017: 203]. В культурной среде Финляндии, где про-
шла жизнь родной сестры Василия Эмильевича — Иды Марии 
Парланд (1878–1942), Сеземаном заинтересовались в 1980-х го-
дах, когда финское общество охватил интерес к семиотике. Одним 
из тех, кто оседлал эту волну, был старший сын Иды Марии — 
Оскар Парланд (1912–1997). Парланд был доктором медицинских 
наук, специалистом в области психиатрии и писателем. Он много 
выступал с докладами, неизменно утверждая, что его старшего 
брата Генри Парланда (1908–1930) [Parland, 2011], поэта, проза-
ика и переводчика следует считать предтечей национальной се-
миотики. При этом Оскар не уставал повторять, что они с Генри 
многими идеями обязаны своему дяде Василию. Имя Василия 
Сеземана часто упоминается на страницах книги воспоминаний и 
эссе О. Парланда «Знание и сопереживание» [Parland, 1991].

Всего перечисленного выше как будто достаточно, чтобы про-
будить научный интерес к фигуре и наследию В.Э. Сеземана и 
предоставить богатый материал исследователям, но за минувшие 
три десятилетия ему было посвящено считанное число научных 
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статей, написанных на русском языке; не защищено ни одной рос-
сийской диссертации, не написано ни одной книги2. В.Н. Белов, 
ведущий отечественный исследователь наследия В.Э. Сеземана 
не так давно констатировал, что как философ он интересен и са-
мобытен, но пока еще малоизучен [Белов, 2022: 232]. Значительно 
раньше американский автор Т. Ботц-Борнстейн в книге, посвя-
щенной анализу философских взглядов Сеземана, писал, что для 
него затруднительно даже определить, к какой национальности 

2  См., например: Йонкус Д. Философия Василия Сеземана: неокантианство, ин-
туитивизм и феноменология // HORIZON. Феноменологические исследования. 
2017. № 1 (11). С. 79–96; Белов В. Современные исследования творчества Ва-
силия Сеземана за рубежом // HORIZON. Феноменологические исследования. 
2017. № 2 (12). С. 411–424; Чардыбон Б. Философия Василия Сеземана и мар-
бургское неокантианство // Кантовский сборник. 2015. № 3. С. 66–85.

Вильма Бруновна Сеземан (урожденная фон Доберт) и 
Василий Эмильевич Сеземан. Берлин, 1936 год.
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и культуре отнести Сеземана, и считать ли его работы русскими, 
финскими, немецкими или литовскими. Для простоты он даже 
предлагал использовать определение «балтийский философ» 
[Botz-Bornstein, 2006: 7]. 

Русский и немецкий были для Василия Сеземана родными; 
шведский, финский и литовский он освоил самостоятельно. Его пе-
ревод трактата Аристотеля «О душе», впервые изданный в Литве 
в 1959 году [Aristotelis, 1959], и сегодня используется при издании 
трудов Стагирита [см., например: Aristotelis, 2020] и воспринима-
ется как классический образец национальной философской терми-
нологии. Более того, признано, что В.Э. Сеземан и Л.П. Карсавин 
своими переводами античных и более поздних классических тек-
стов вместе с литовскими теоретиками П. Курайтисом 1883–1964), 
А. Мацейной 1908–1987), С. Шалкаускисом (1886–1941) и др. 
обеспечили фундамент для зарождения и развития собственных 
школ литовской философии, истории и теории культуры и дока-
зали теоретическую состоятельность литовского языка в фило-
софии [Trumpa, 2001: 158; Genzelis, 1997: 235–244; Kačerauskas, 
2011: 253; Gieda: 2013, 228; Plečkaitis, 2004]3. Всего за свою жизнь 
Сеземан написал сто с небольшим научных статей и книг на рус-
ском, немецком и литовских языках. 

Сеземан иногда по касательной упоминается в статьях в связи с его 
работой в литовских университетах вместе с Карсавиным. В конце 
1950–х годов оба они были незаконно осуждены. Карсавин скончался 
в заключении, а Сеземан после освобождения и реабилитации вернул-
ся к преподавательской деятельности. Во время его работы в Литве 
были написаны и изданы на литовском языке его книги по логике, гно-
сеологии и эстетике, некоторые уже после смерти ученого.

Чаще всего фамилию Сеземана можно встретить в научных 
статьях, посвященных классическому евразийству. Он был одним 
из участников этого объединения и автором евразийских изданий, 
а также находился в дружеских отношениях с его основателями, 
в т.ч., как упомянуто выше, и с Карсавиным. Но в работах на евра-
зийские темы имя Сеземана используется преимущественно «че-
рез запятую», поскольку считается, что существенного влияния 
на судьбу евразийского движения он не оказал, а его философские 
статьи не имели практического значения. 

Такой подход к оценке места и роли Сеземана в истории ев-
разийства представляется не вполне верным уже потому, что 

3  В полноценность переводов философской классики на литовский язык в 1920–
1930-е годы верили далеко не все, поскольку до XX века основным языком ли-
товских теоретиков были либо русский язык, либо латынь.
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архивные документы убедительно указывают, что деятельность 
этой в действительности немногочисленной группы [см. подроб-
нее: Глебов, 2010: 84] в иные моменты зависела от позиции «вто-
ростепенных» участников, лишь входивших в окружение главных 
идеологов и организаторов. Что же касается практической беспо-
лезности статей Василия Сеземана ввиду их отвлеченного харак-
тера, то и это вряд ли можно считать полностью верной оценкой. 
Его философская квалификация как автора превосходных статей 
добавляла евразийцам репутацию интеллектуалов не только в сре-
де русской эмиграции, но даже и в Советской России. Достаточно 
отметить, что среди тех, кто счел необходимым полемически от-
кликнуться на это теоретическое направление, был Анатолий 
Луначарский [Луначарский, 1926], за статьями евразийцев следил 
и Максим Горький [см. подробнее: Казнина, 2003, 389–391] и др. 

Необходимо учитывать также, что В.Э. Сеземан участвовал 
в деятельности евразийцев дольше, чем многие. Он примкнул 
к ним в 1924 году [Дело, 1950: 54] и не покинул их ряды в самые 
сложные времена, когда в организации зримо нарастал кризис. 
Если «на бумаге», на страницах евразийских газет и сборников 
все было относительно стройно, то на практике, в реальной орга-
низационно-политической деятельности все оказалось осложнено 
неудачами: движение дискредитировали такие заметные активные 
участники как П.С. Арапов (1897–1938) А.А. Ланговой (1896–
1964) и др., оказавшиеся советскими агентами. Л.П. Карсавин 
еще в 1924–1925 годах понял, что «связь с единомышленника-
ми в Советском Союзе, поддерживаемая через Лангового, не се-
рьезная, и что [это] просто комбинация органов Советского 
Союза… <…> … под надзором органов ОГПУ» [Дело, 1949: 57]. 
Постепенно это же стало понятным все большему числу русских 
эмигрантов. По этой причине, а также вследствие внутреннего 
идейного раскола, известного под названием «кламарского», орга-
низацию покинули многие [Ермишина, 2015: 125–127]. 

Василий Сеземан, несмотря на все происходившее, продолжил 
трудиться во благо евразийской идеи [Дело, 1949: 57]. В оператив-
ных справках ОГПУ отмечалось, что он «пользовался большим 
доверием лидера евразийства в 1930-е гг. П.Н. Савицкого» (1895–
1968) [Дело1950: 35/1/4]4. По его поручению в 1933–1934 годах 

4  Документы, приобщенные к архивным уголовным делам, имеют разную паги-
нацию. В общем теле уголовных дел используется последовательная нумерация, а 
в приложенных пакетах — страницы пронумерованы двойным или тройным сочета-
нием числе через дефис. Во избежание путницы с указанием на интервалы страниц, 
в данном тексте при ссылке на документы из пакетов дефис заменен на косую черту.
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Сеземан готовил доклады и выступал с ними перед участниками 
евразийских подразделений в Праге и Риге. Только в 1935 году, 
после публичных высказываний Савицкого о том, что будто бы 
в СССР коммунисты продолжают разрушать памятники истории 
и культуры, Сеземан направил ему письмо с заявлением о том, что 
более не считает себя евразийцем [Дело, 1950: 66].

Значительная роль Л.П. Карсавина в евразийском движении об-
щеизвестна. В конце 1920–х годов он был самым влиятельным ли-
цом в Парижской секции. В 1929 году Карсавин прекратил свою 
деятельность в организации и сопроводил свой выход документом, 
озаглавленным «Завещанием» и адресованным бывшим соратникам 
по евразийству. В нем он указал, что «до сих пор … оно [евразий-
ство] было преимущественно теоретическим движением, настолько 
далеким от конкретной жизни, что могло приводить к прямо проти-
воположным социально-политическим проектам и программам, как 
и привлекать к себе людей самых разнообразных уклонов» [Карсавин, 
1929: 7], а «евразийские теоретики выдвинули целый ряд чисто сло-
весных или наивно-сантиментальных проектов» [там же]. 

В это время он уже перебрался в Каунас, но это произошло 
далеко не само собой и было обеспечено не только лишь одним 
научным авторитетом Льва Карсавина. Вопросы благосостояния 
семьи для него оставались первостепенными. Обеспечение род-
ных при неработающей жене, оплата обучения дочерей, длитель-
ное лечение старшей из них Ирины (1906–1987) в клинике [Дело, 
1948: 12] у популярного в Европе врача-психиатра Адриана Бореля 
(1886–1966) и т.д. — эти затраты складывалось в круглую сумму. 

Довольно долго евразийское жалованье Карсавина покрыва-
ло все эти потребности семьи, но Карсавин понимал, что связь 
с ОГПУ рано или поздно станет очевидной для всех, и тогда тучный 
финансовый поток от английского мецената Г.Н. Сполдинга пре-
кратится [Глебов, 2010: 81]. Переезд Льва Платоновича в Каунас, 
приглашение его в университет на сверхвыгодных финансовых 
условиях оказались чудесным решением многих проблем семьи 
Карсавиных. А для истории евразийства важнее, что Карсавина 
это приглашение освободило от евразийской финансовой зависи-
мости и позволило ему в 1929 году покинуть организацию. 

Сам Карсавин считал первопричиной своего приглашения 
в Каунасский университет ходатайство Сеземана [Дело, 1950: 190–
191]. Именно он убедил декана факультета гуманитарных наук 
В. Креве-Мицкявичюса (1882–1954), что Карсавин станет луч-
шей заменой маститому историку Р.Ю. Випперу (1859–1954). 
Литовский университет ожидал, что Виппера откликнется на пред-
ложение в силу предложенного ему очень щедрого жалованья. Но 
к нему прилагалось и условие — за три года выучить литовский 
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язык [см. подробнее: Ласинскас, 2005: 149–150]. В Латвии 67-лет-
него научного корифея тоже высоко ценили и издавали его труды на 
русском языке. В результате раздумий Виппер письменно уведомил 
декана, что не готов менять Ригу на Каунас [там же]. Не без замет-
ных проблем5, которые только подчеркивают значимость друже-
ской заботы Василия Сеземана, Карсавин переехал в Каунас, и да-
лее два русских профессора поддерживали дружеские отношения. 

К настоящему времени жизненный путь Карсавина исследован 
несравненно более тщательно, чем биография Сеземана. Ее из-
ложение отечественными авторами почти не выходит за границы 
одного из первых редакционных послесловий В.И. Повилайтиса 
к статье самого философа [Сеземан, 2010: 76–79]. Этот текст, 
в свою очередь, только близко воспроизводит автобиографиче-
скую часть заявлений В.Э. Сеземана, хранящихся в Литве в его 
архивном деле с материалами о реабилитации [Дело, 1956]. 
В этих обращениях Сеземан написал, что был необоснованно об-
винен в преступлениях, предусмотренных статьей 58, пп. 4,6, 10 
Уголовного кодекса от 1922 года (оказание помощи буржуазии, 

5  На момент приглашения общественно-политическое реноме Л.П. Карсавина 
в столице страны с многовековым влиянием католицизма было сильно осложне-
но его резкими антикатолическим выпадами, вплоть до критики догматов Рим-
ской Церкви [Карсавин, 1925]. Влиятельный в Каунасе прелат А. Якштас-Дам-
браускас (1860–1938), почетный профессор факультета теологии и философии, 
публично через столичную газету выступил против того, чтобы воспитание луч-
шей литовской молодежи, будущей элиты страны доверили одному из самых 
опасных идейных врагов Римской Церкви [Jakštas, 1927].

Фото арестованного В.Э. Сеземана. Октябрь, 1950
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шпионаже, призывах к подрыву и ослаблению Советской власти и 
т.д.) [там же: 17–21; 23–33; 34–40; 42–48]. Во всех этих заявлениях 
совсем не случайно приводится один и тот же перечень сведений, 
и от документа к документу в них не появляется ни одной новой 
детали о жизни заявителя. Разумеется, причина кроется не в его 
лени, и не в возрастных проблемах Сеземана: память у него была 
до самой смерти отменная. 

По прошествии многих десятилетий атмосфера того времени, 
строй мысли и реакции живших тогда людей современным иссле-
дователям не всегда понятны, поэтому адекватное распознание мо-
тивов и важных нюансов реальных взаимоотношений нередко пред-
ставляет для них отдельную проблему. Особенно это касается того, 
как авторы прошлого в своих жизнеописаниях трактуют причины 
своих поступков или комментируют личное отношение к событиям.

Автобиография Василия Эмильевича представляет собой один 
из таких характерных документов. Использование продуманной 
шаблонной версии автобиографии в его тестах продиктовано осто-
рожностью человека, прошедшего лагерную выучку и знающего, что 
всякое излишество, неосторожность могут стать поводом для новых 
запросов, а то и нового следственного дела. Тексты, направленные 
Василием Сеземаном своим адресатам, сформулированы так, чтобы 
гладкие фразы прикрыли собой опасные подробности жизни учено-
го, подчеркнули лояльность к советской власти и партии. 

Так, само заявление В.Э. Сеземана в ЦК КПСС с просьбой «дать 
указание» о пересмотре дела жалобой на бездействие [Дело, 1956: 
17–19] призвано продемонстрировать о доверии заявителя к выс-
шей идеологической инстанции страны. Указав, что он доброволь-
но ушел на фронт в Первую мировую войну, Сеземан уточнил, что 
был санитаром, а в конце 1915 года уже возобновил научную ра-
боту и женился на дочери академика Н.В. Насонова [1855–1939]. 
При этом имя второй супруги, с которой на момент написания тек-
ста Сеземан находился в браке, он не привел, потому что ее деви-
чья фамилия указала бы на дворянское происхождение — Вильма 
Бруновна родилась в семье баронов фон Доберт (1912–1998). 

Василий Эмильевич не забыл упомянуть свой очень краткий 
период своей работы в 1917 году в Архиве революции, а также пе-
реезд с женой и сыном Алексеем осенью 1918 года в Вятку, где он 
читал лекции по педагогике в педагогическом институте. Он также 
сообщил, что был приглашен в 1919 году в Саратовский универ-
ситет, где был преподавателем, а потом доцентом на кафедре фи-
лософии [там же]. Но наибольший интерес представляет рассказ 
Сеземана о причинах эмиграции. Поясняя его, он впервые отошел 
от перечислительного регистра изложения и дополнил сообщение 
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об отъезде осенью 1921 года из Ленинграда в Финляндию тем, что 
он решил «навестить … престарелую мать» [там же]. 

По своим личным убеждениям Василий Эмильевич был прин-
ципиально правдивым и кристально честным, но в этом утвержде-
нии об отъезде он слукавил. Его мать Ида Мария Сеземан (1845–
1926) действительно жила в Финляндии, но в сентябре 1921 года 
поездка происходила совсем по другой причине: этим шагом 
Василий Эмильевич пытался сохранить свой брак с Антониной 
Николаевной Насоновой (1899–1941). С 1915 года она стала но-
сить фамилию Сеземан и всем представляться Ниной, так как имя, 
полученное при рождении, не любила. Она добилась своего, и 
сегодня чаще всего упоминается в массовой печати именно как 
Нина Клепинина-Львова, одна из многих, кто был вовлечен ОГПУ 
в операцию «Трест», причастен к истории возвращения в СССР 
Марины Цветаевой и Сергея Эфрона и т.д. 

Ученица К.С. Петрова-Водкина (1878–1939) в ранней молодо-
сти была натурой, имеющей самые разнонаправленные увлечения. 
Одно из них — скоротечный роман с тогда студентом в 1921 г., бу-
дущим профессором А.В. Болдыревым (1896–1941), закончилось 

Справка об освобождении из заключения. Озерлаг,  
июль 1950
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беременностью. В феврале 1922 года родился Митя, и Василий 
Эмильевич дал ему свою фамилию и отчество. Мать до конца сво-
ей жизни так и не открыла Дмитрию имя его настоящего отца.

Сохранить семью у Василия не получилось, и в 1922 году, уже 
в Берлине, брак распался. Несмотря на развод, Василий Эмильевич 
настолько самоотверженно помогал деньгами Антонине Николаевне, 
что по свидетельствам супруги Карсавина, Лидии Николаевны, ему 
постоянно приходилось быть в долгах [Карсавина, 1936б)]. Этой 
помощи одинокой матери двух детей явно не могло хватить, но они 
жили относительно благополучно. Вероятнее всего, из материаль-
ных соображений Нина стала кадровым агентом 5-го (иностран-
ного) отдела Главного управления госбезопасности НКВД. В этом 
качестве она активно работала среди парижских евразийцев, «ве-
ликодушно» предоставив им для канцелярии комнату в квартире, 
которую снимала6 [Дело, 1949: 35/1/4]. В 1927 году Нина вышла 
замуж за примкнувшего к евразийцам бывшего активного участ-
ника Русского студенческого христианского движения Николая 
Андреевича Клепинина (1899–1941) [Дело, 1950: 118] и еще раз 
сменила фамилию. Он также был тайным советским агентом, но 
время и обстоятельства его вербовки неизвестны.

В 1935 году в Бельгии Нина сообщила Сеземану, что давно 
уже сотрудничает с советской разведкой и поделилась планами 
семьи вернуться в СССР [Дело, 1956: 171–172]. Перед Василием 
Эмильевичем возникла реальная перспектива, что он сможет ви-
деться с детьми только при условии полной лояльности советских 
властей. Это было частью вербовки, построенной на использовании 
мотива отцовской любви, Сеземан не смог противостоять манипу-
ляциям и после долгих колебаний согласился сотрудничать с ОГПУ. 
Нина тут же познакомила его с советским куратором [там же]. 

После этих событий в 1935 году Клепинины почти два года 
оставались в Париже, но Василий Эмильевич сразу же, по-
сле данного согласия на сотрудничество с органами НКВД, на-
чал интенсивно хлопотать о получении советской визы для 
Алексея. Окружающие, не зная о тайной стороне происходивше-
го: Лева Платонович Карсавин так оценивал происходящее: «Он 
[В.Э. Сеземан] действительно лишен чутья реальности… <…> … 
собирается отправить Алешу в Россию. Но комбинация эта ни для 
России, ни для Алеши не подходящая [Карсавин, 1936]. 

6  Вторая часть фамилии – Львова – была добавлена к фамилии А.Н. Клепининой 
в протоколах допросов после ее ареста в 1939 году [Дело, 1949: 211]. По всей веро-
ятности, это было еще одно ее агентурное имя. Вместе с ней был арестован ее муж.
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В этом же письме Карсавин упомянул, что «сеземановой сожи-
тельнице злой муж, наконец, согласился дать разводную» [там же]. 
Первый брак Вильмы Бруновны, расторгаемый ею на момент этого 
письма Карсавина, фактически перестал существовать еще тремя 
годами раньше, когда она после знакомства в 1931 году с Василием 
Эмильевичем ушла от мужа назад к родителям. В 1938 году состоя-
лась церемония их бракосочетания по лютеранскому обряду. 

Брак оказался на редкость счастливым: помимо сохраненной 
на всю жизнь взаимной любви супруг при всяком случае старал-
ся порадовать свою Вильму подарком или поездкой в очередной 
европейский город; она же со свойственной ей практичностью 
и организованностью обеспечивала уют в доме. Они старались 
не затерять отношения в мелочных бытовых заботах и многие 
годы они вечерами читали друг другу вслух что-нибудь из миро-
вой художественной классики или музицировали вместе (Василий 
Эмильевич виртуозно владел виолончелью, Вильма Бруновна 
прекрасно играла на фортепиано). 

Несмотря на научный авторитет и превосходно освоенный ли-
товский язык, преподаватели-литовцы почти всю его жизни вос-
принимали Сеземана приезжим русским профессором — как он 
сам утверждал, «не считают меня своим» [Дело, 1950: 206]. В та-
ком же положении был и Карсавин, разве что он в силу склон-
ности к сарказму, ответно колко характеризовал литовских коллег 
по университету: «Это глубоко националистический и шовини-
стический народец … <…> Именно от Наркомпроса [Литвы] ис-
ходят назначения, густо отдающие шовинизмом и гонением на не-
литовских профессоров и ученых» [Дело, 1949: 8/17]. Агентура 
в 1948 году доносила, что «Карсавин ругал местных литовских 
ученых, которые, по его мнению, не имеют даже точного пред-
ставления, что такое наука» [там же: 18/21]. 

Таким образом, находившиеся в глубоко провинциальной сре-
де профессора, с их образованностью, уникальной даже по меркам 
лучших столичных университетов, с близкими научными интере-
сами и, наконец, с общим прошлым в евразийстве были обречены 
на дружеское общение, семейные визиты друг к другу и т.д. С раз-
ницей в год они были вырваны из налаженной жизни университет-
ских профессоров: вначале в тюремную камеру попал Карсавин, 
затем Сеземан. После приговора последним адресом в жизни Льва 
Платоновича стала станция Абезь в приполярной тундре между 
Интой и Воркутой. А Василий Эмильевич, сменив несколько лаге-
рей между Братском и Тайшетом, смог вернуться в Вильнюс. 

 Если учесть, что их соратника по евразийству Петра 
Николаевича Савицкого арестовали буквально днями после осво-
бождения Праги от фашистов, то Карсавин и Сеземан двигались 
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по направлению к тюрьме удивительно долго. Их отношения с со-
трудниками НКВД, отраженные в донесениях агентов, протоколах 
допросов и разных справках, отмечены взаимными «любезностя-
ми» настолько, что невольно заставляет вспомнить опубликован-
ный в 1930–е годы набоковский роман «Приглашение на казнь». 

В нем писатель чутко передал новые роковые для кабинетных 
ученых отношения с реальностью, в которых, прежде всего, под 
влиянием неизмеримо возросшего к XX веку авторитета науки, 
сциентизма, теоретики стали претендовать на практическую до-
стоверность своих доктрин. 

На то, что за дверями кабинета ученого обычные житейские 
дела не оставляют места для теоретических выводов, с трудом до-
стигнутых в отвлеченных размышлениях указывал еще Дэвид Юм 
(1711–1776) [Юм, 1996: 497], но в первой половине XX века тео-
ретиками владели другие установки. Похоже, что ни Карсавину, 
ни Сеземану не давалась житейская мудрость, доступная каждому 
крестьянину и обеспечивающая ему цепкость к жизни в любых 
обстоятельствах. Без всяких теорий русский крестьянин усвоил, 
что в иных случаях ему полезно и то, что в глазах интеллиген-
та может выглядеть глупостью, нелепицей, беспринципностью 
или равнодушием. Эта «мудрая глупость», вплоть до готовности 
выставить себя дураком, прикрывшись фразой: «Виноват, барин, 
оплошал, — бес попутал» столетиями обеспечивала русскому му-
жику выживаемость в самых тяжелых условиях. 

По работам Карсавина нетрудно увидеть, что он предпочитал 
теме реалий жизни русского крестьянства конкретику жизни ита-
льянских религиозных общин XII–XIII веков. О родном Отечестве 
он предпочитал мыслить и говорить обобщенно — о судьбах рус-
ского народа, его истории, религиозности русской идее, обще-
ственном идеале и т.п. Но как религиозный мыслитель Карсавин 
почти не развивал свои размышления в сторону прояснения кон-
кретных качеств русского мужика, никогда не забывающего, что 
Творец создал жизнь такой, какая она явлена перед человеком, и 
в ней един Бог без греха, и только Ему «ведомы от вечности все 
дела Его» (Деян. 15:18). 

Сеземан и Карсавин новозаветные тексты, конечно, знали, но 
ценили теоретическую сферу настолько, что иногда не замечали, 
как абсолютизируют иные свои отвлеченные представления и 
ставят их выше прозы жизни. К этому подмешивалась доля про-
фессорского высокомерия, прямо выраженного в таких, напри-
мер, словах Льва Платоновича: «Если большевики вместо науки 
занимаются обобщением, то для этих ослов и обобщения недо-
ступны» [Дело, 1949: 18/21]. Можно предположить, что и реше-
ние не покидать Литву, принятое перед освобождением Вильнюса 



97

Человек. 2023. Т. 34, № 5

В.И. Шаронов
Философ, 
не научившийся 
мудрости

от фашистов, в значительной степени оба профессора обосновы-
вали рациональными спекулятивными умозаключениями, наивно 
ожидая, что практика советской жизни смягчилась, коммунисты 
стали гуманнее и с ними можно будет как-то «договориться». То, 
как Сезаман и Карсавин попытались выстроить свои отношения 
с сотрудниками структур НКВД, представляет собой пример не-
объяснимого простодушия, ставшего катализатором идеологиче-
ского преследования двух профессоров и расправы над ними.

 Через несколько дней после того, как 13 июля 1944 года Вильнюс 
был освобожден от фашистов, Сеземана пригласили к ректору 
университета, и тот представил ему офицера. Чекист попросил 
профессора написать обзорную записку об отношении коренного 
населения к советской власти. Сеземан продолжал считать дей-
ствующими свои давние обязательства в сотрудничестве. Он не мог 
знать, что агента из него не получилось: еще в 1936 году в Каунасе 
к «Философу», как он значился в оперативных материалах Василий 
Эмильевич, обратился советский эмиссар и дал поручения. Но пре-
доставленные Сеземаном сведения были ничтожны, инициативы 
он не проявил, и с 1939 года его перестали считать агентом как 
«не представляющего оперативного интереса» [Дело, 1950: 35/1/4]. 

Казалось бы, имея за плечами опыт революции и всего происхо-
дившего после нее, хорошо видевшие действия властей в довоен-
ный период Советской власти в Литве, Сеземан и Карсавин должны 
были давно и хорошо понять, с кем и с чем они имеют дело. Но 
в 1944 году Василий Эмильевич продолжал считать себя связанным 
словом о сотрудничестве. Вряд ли он каким-то фантастическим 
образом убедил себя, что в 1939 году Советская власть допускала 
ошибки случайно. Скорее причина в том, что тогда им владело то 
доверие ко всем сторонам жизни, дополнительно препятствующее 
способности адекватно оценивать реальность. Его жизнь была ос-
вещена редким семейным счастьем со свое бесценной Вильмой, он 
был окружен ее любовью и заботой. Сам Василий Эмильевич был 
полон физических сил, удивлял всех на пляже сложными силовы-
ми гимнастическими упражнениями. Наконец, в ожидании скорого 
окончания войны они решились родить ребенка… Что до советской 
контрразведки, то, как ему и сказал офицер на встрече, то НКВД 
на освобожденных территориях все силы бросило на разоблачение 
шпионов и выявление пособников фашистов. 

Захваченный своим возвышенным оптимизмом, профессор фи-
лософии в статье, характерно озаглавленной «Мои объяснения», 
добросовестно перечислил, словно растолковывая студентам, все 
основные причины, почему литовское население из рук вон плохо 
относится к коммунистам и советской власти. Содержание напи-
санных им восьми страниц таково, что из нашего сегодня остается 
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только удивляться, почему автора сразу не препроводили в каме-
ру. Только в 1950 году эти написанные им по просьбе сотрудника 
МГБ аналитические «советы» зазвучали вместе с формулиров-
кой "пропаганда и агитация", содержащие призыв к ослаблению 
Советской власти" (Ст.58-10 УК РСФСР) [Дело, 1950: 211]. 

В частности, Сеземан написал, что советской власти надо 
учесть, как сильно «за двадцать лет самостоятельной жизни Литва 
в культурном и экономическом отношении … продвинулась впе-
ред, и у всех литовцев развилось национальное самосознание, 
принимающее иногда и болезненные формы» [там же: 204].

Далее профессор указал, что в 1939 году коммунистам не надо 
было запрещать национальный гимн и заменять его интернационалом, 
«который большинству народу, религиозно настроенному, был чужд и 
неприятен» [там же: 205]. К «ошибкам» автор записки отнес и массо-
вую депортацию литовцев, включая отдельно формы ее проведения: 
«Были вывезены старики и больные, которые политически не пред-
ставляли никакой опасности. Разделение семей и посылка их в разные 
места. Особенно болезненно переживалось, что вывезено было много 
учителей, что нанесло ущерб народному образованию» [там же]. 

Не исключено, что помимо эмоционального стиля изложения 
ученого подвела привычка добиваться точности и емкости фор-
мулировок своих мыслей. Честность могла быть продиктована и 
воспитанной в протестантской семье уважением к своей личной 
вере, нежелание уподобляться «рабу лукавому». Как бы там ни 
было, но Сеземан совсем не заметил, как далеко позади себя оста-
вил черту, к которой тогда было смертельно опасно приближать-
ся: «Создалось впечатление, что политика советской власти по-
ставила целью уничтожить самобытность литовской культуры и 
денационализировать край. Это впечатление еще усиливалось пе-
реселением в Литву колхозников из России. Затем самый способ 
вывозов, их чрезвычайная спешность, которая лишала вывозимых 
возможности подготовиться к переселению и лишало их всего их 
имущества. Очень тяжелые условия при перевозке вывозимых 
в переполненных вагонах без пищи и воды» [там же].

Не остались без внимания профессора и темы идеологическо-
го воспитания вузовской молодежи: «Присланные в университет 
преподаватели марксизма и ленинизма не сумели импонировать 
ожиданиям студентов и внушить уважение к серьезности этих 
дисциплин. Слишком круто проявлялось и навязывалось препода-
вание предметов на марксистский лад [там же: 206].

Обзор заканчивался выводом Сезмана, что, как ему «кажется» 
(!), если не будут повторены перечисленные ошибки и литовскому 
народу «дадут время привыкнуть к новому строю, то он [народ] 
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сумеет приспособиться и выработать вполне лояльное отношение 
к советской власти» [там же: 207].

Карсавину в том же 1944 году тоже задавались вопросы. 
Поначалу они были совсем безобидными — о ценностях художе-
ственного музея, но его тоже стали спрашивать о настроениях насе-
ления, попросили назвать имена тех, кто поддерживал фашистов, и 
кто придерживается националистической ориентации. Затем после-
довало предложение о сотрудничестве, и Карсавин … согласился. 
Но формулировка сохранившегося ответа была так хитроумна, что 
в ней не исключен скрытый расчет, задеть вербовщика лично, что-
бы свести к минимуму повторение подобных предложений: «Я хо-
рошо понимаю, необходимость помогать органам государственной 
безопасности, и как русский человек сам чувствую эту обязанность, 
в особенности в обстановке военного времени, но я не могу пре-
вратиться в сексота, в агентишку. Я готов помочь чем и как могу, но 
в таком случае мне хотелось бы иметь дело с человеком, который 
бы меня понимал. Все советские люди должны бороться с врагом 
и помогать органам, и я не думаю отказываться помогать, но это 
нужно делать толково» [Дело, 1949: 8/17]. Больше с Карсавиным 
о сотрудничестве разговоров не заводилось, и вскоре в его близ-
ком окружении был внедрен агент «Прямой» [там же: 8/18] к до-
несениям которого скоро добавились донесения и от «Тургенева», 
«Александровского» и др. [там же: 8/20–26]. 

Тема секретной агентуры и осведомительства в СССР в послед-
ние десятилетия преимущественно представляет собой простран-
ство однобоких, тенденциозных спекуляций. Необоснованным 
репрессиям, разумеется, не может быть оправдания, но ситуация 
в послевоенной Литве не сводилась к теме врагов народа и уродли-
вых явлений, сопровождавших культ личности. Шла война и еще 
не было ясности: «или враг нас», «или мы его». Советская контр-
разведка действительно вмешивалась во все происходящее, дей-
ствительно выявляла скрывавших военных преступников, пособ-
ников фашистов, повинных в гибели людей, пресекала реальный 
шпионаж, устанавливала имена участников бандформирований 
и т.д. Без широкой агентурной сети из местного населения выпол-
нить эти задачи было невозможно, она была создана. Согласно от-
четам 2-го отдела МГБ (контрразведка) в январе 1949 года в Литве 
с населением около 2,5 млн человек [Копии, 1949: 2] состояло око-
ло 500 агентов и свыше 2000 осведомителей. 

Но папки с наблюдательными делами на Сеземана и Карсавина 
пополнялись не только через вильнюсскую агентуру. Один из по-
водов для будущих вопросов и обвинений показательно обеспечил 
тот самый, арестованный в Праге П.Н. Савицкий. В ноябре, после 
допросов в следственной тюрьме, его доставили в лагерь близ 
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станции Потьма в Мордовии. При всякой возможности он старал-
ся посетить культурно-воспитательную часть и прочитать свежие 
газеты. В конце 1945 года второй странице газеты «Известия» 
от 23 декабря в информации под заголовком «В Академии 
наук СССР» он увидел фамилию соратника по евразийству. 
Сообщалось, что в институте философии АН СССР начата под-
готовка учебного пособия по элементарной логике, а в качестве 
авторов были перечислены член-корреспондент Академии наук 
СССР М.С. Строгович, профессора В.Ф. Асмус, В.Э. Сеземан и 
др. [В Академии, 1945: 2].

Далее один из ведущих теоретиков евразийства, умный и об-
разованный человек не нашел ничего более подходящего, чем на-
писать и отправить из лагеря, советской почтой, т.е. через сито 
цензуры, письмо в Москву на адрес Академии наук СССР и лич-
но на имя Сеземана: «Милый, дорогой Василий Эмильевич …» 
[Дело, 1950: 208]. Сложенное в «треугольник» послание содержа-
ло просьбу о помощи продовольственными и вещевыми посылка-
ми. Не забыл Петр Николаевич прислать и новые теоретические 
работы Василия Эмильевича, равно как не забыл указать домаш-
ний адрес своей сестры Анны Николаевны Кренке (1900–1984), 
от которой Сеземан может узнать все подробности его положения. 
Письмо попало «куда надо» и тоже было подшито к следственно-
му делу В.Э. Сеземана как одно из косвенных доказательств его 
причастности к политической организации с буржуазной идеоло-
гией. [Дело, 1950: 208].

Сегодня авторы статей о евразийстве устойчиво трактуют уча-
стие в нем как главный мотив для ареста и осуждения Карсавина 
и Сземана. Но была ли их евразийская деятельность действитель-
но главной пружиной возникновения уголовных дел? Если бы это 
было так, они были бы , арестованы сразу после освобождения 
Вильнюса, в крайнем случае после допросов П.Н. Савицкого ле-
том 1945 года. Все указывает на то, что в евразийскую упаковку 
эти дела облачили, для придания веса «реализованным» делам, как 
называли чекисты завершение оперативного наблюдения и сбора 
информации в отношении человека или группы лиц их осуждением. 

Как свидетельствуют архивные документы, настоящие рычаж-
ки и шестеренки секретного механизма, затащившие жизнь двух 
русских ученых в репрессивную мясорубку, приводились в дей-
ствие другими мотивами и обстоятельствами. Одна из реально 
важных причин связана с обострением давней психической бо-
лезнм Ирины Львовны Карсавиной, вторая — с профессиональ-
ной деятельностью профессора Сеземана в университете.

Ухудшение здоровья у Карсавиной произошло в 1948 году 
не в последнюю очередь из-за скрываемых тяжелых переживаний: 
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ранее она тоже дала согласие стать агентом и числилась в доне-
сениях «Галиной», ее завербовали, играя на ее патриотических 
струнах. В глазах контрразведчиков она представляла большой 
интерес, поскольку имела опыт работы в литовском посольстве 
Великобритании. Но весной 1948 года нервное напряжение пре-
высило силы Ирины Карсавиной, и она отказалась продолжать 
сотрудничество. Ее, конечно, предупреждали о последствиях, она 
не вняла этому, и 8 марта 1948 года ее арестовали [Дело, 1948: 7–8]. 

Все обвинения против нее держались исключительно на сведе-
ниях, полученных от агента … «Галины». В том числе, было пе-
реиначено ее собственное донесение о полученных номерах жур-
нала «Les Temps Modernes» со статьями Жан Поль Сартра. Они 
были в посылке, переданной еще в 1947 г. с оказией из Парижа 
сестрой — Марианной Львовной Сувчинской [там же] Ирина 
Карсавина отчиталась о получении этих изданий перед МГБ не-
замедлительно, но не избавилась от них, а отдала их на хранение 
Василию Сеземану. Это она тоже указала в своем агентурном со-
общении [Дело, 1949: 8/19–20]. В конце июля 1948 года Особое 
совещание вынесло Ирине Карсавиной приговор — 10 лет, и она 
была отправлена в мордовский лагерь [Дело, 1948: 18]. А в на-
блюдательном деле Сеземана появилась еще одна «черная метка» 
[Дело, 1950: 20; там же: 35/1/20]. 

Профессора Сеземана освободили от заведования кафедрой 
основ марксизма-ленинизма в конце 1948 года уже после ареста 
Ирины Львовны. Все произошло в полном противоречии его реко-
мендации в памятной записке 1944 года: не прибегать к практике 
«назначения на ответственные посты лиц, приехавших из России, 
не знающих Литвы и плохо разбирающихся в местных условиях» 
[Дело, 1950: 205]. В августе 1948 года Сеземан получил указание 
обеспечить учебной нагрузкой присланного из Еревана, кандидата 
философских наук Генри Габриэловича Габриэльяна (1903–1981) 
[там же: 331]. Он не мог знать, что это было первым шагом в дале-
ко идущих планах относительно него. 

Габриэльян имел в своем послужном списке богатую профес-
сиональную деятельность партийного функционера: он успел 
поработать секретарем райкома и губкома, заведующим отделом 
печати ЦК Компартии Армении, был редактором партийной газе-
ты «Авангард», директором института марксизма-ленинизма, за-
местителем заведующего отделом культуры КП Украины, дирек-
тором института истории и литературы, заведующим кафедрой 
университетов и т.д. Вершиной партийной карьеры Габриэльяна 
стало его назначение в 1937 году ректором Ереванского универ-
ситета, но через четыре месяца он был исключен из партии и 
помещен в тюрьму. Каждый день заключения мог быть для него 
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последним, тогда были расстреляны очень многие. [Գաբրիելյան]. 
Но через год его каким-то чудом освободили, и ему пришлось на-
чинать карьерное движение с должности преподавателя универ-
ситета [Ibid.]. 

Перевод в Вильнюс не был повышением, а только шансом вер-
нуть партийное доверие. В Литву Габриэльян приехал, хорошо 
понимая, какие и с кем ему придется решать задачи, и как дорого 
он может еще раз заплатить за малейшее отклонение от официаль-
ной линии. Но он совсем не владел литовским языком, звучащим 
в университете и в городе повсеместно. В сложной послевоенной 
обстановке Габриэльян совершенно не чувствовал себя уверенным 
ни в своем личном настоящем, ни в личном будущем, а мог рас-
считывать только на то, что будет полностью соответствовать всем 
требованиям партийных руководителей и кураторов из НКВД.

Вскоре Сеземана ожидаемо сняли с заведования кафедрой, и 
на это место был назначен Габриэльян. Словесные стычки между 
бывшим и действующим руководителями возникли сразу. Но осо-
бую роль в конфликте сыграла статья «Против формализма и апо-
литичности в преподавании логики», опубликованная в первом 
номере журнала «Вопросы философии» за 1948 год [Вышинский, 
1948]. Она представляла собой отклик на приказ министра выс-
шего образования СССР С.В. Кафтанова «О работе кафедры 
логики Московского государственного университета имени 
М.В. Ломоносова» от 28.03.1948. В приказе сообщалось о про-
верке кафедры логики МГУ и обнаруженных идеологических 
изъянах в преподавании этой науки. Документ содержал форму-
лировки о порочном, формалистическом подходе, отрыве логиче-
ских форм «от живого мышления советских людей» [там же: 345], 
недопустимости объективизма и аполитичности. Приказ требовал 
от руководителей вузов «проверить состояние преподавания логи-
ки с целью решительного преодоления формализма, схоластики и 
аполитизма в преподавании этой науки» [там же].

Центральный тезис статьи в «Вопросах философии» провоз-
глашал существование двух логик — ошибочной формальной и 
правильной, т.е. имеющей в основе принцип партийности [там 
же: 345–346]. Это положения на практике потенциально легко 
становилось для расправы не только по идеологическим основа-
ниям, но и по причинам личной неприязни, карьерных целей и т.п. 
Жизнь это быстро подтвердила, в т.ч. в Вильнюсе: по университе-
ту покатилась волна проверок содержания лекций, на кафедрах и 
факультетах стали звучать специальные доклады о безусловном 
верховенстве принципа партийности во всех науках. 

Весной 1949 года Габриэльян представил коллегам свой до-
клад «Партийность логики и борьба с формализмом» и предложил 
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высказаться. Сеземан резко возразил, что партийность есть не что 
иное, как субъективизм, а партийная наука не может быть объ-
ективной. [Дело, 1950: 336]. Несколько лет спустя в заявлении о 
пересмотре своего дела Василий Эмильевич так изложил проис-
ходившее далее: «В результате дискуссии я был обвинен в серьез-
ном идеологическом уклоне и решением общеуниверситетского 
совета уволен из Университета, а затем и из Пед.института. Я по-
дал жалобу на это решение в ЦК ВКП/б/ в Москве. В это время 
вышла как раз работа тов. Сталина о языкознании, в которой он 
доказывал, что строй языка, а тем самым и лежащего в его основе 
мышления, не относится к идеологической надстройке, а имеет 
общий для всех классов характер. Приблизительно в то же время 
ЦК ВКП/б/ вынес по моей жалобе решение, что в разногласиях 
по этим теоретическим вопросам окончательное выяснение еще 
не созрело, и [поэтому они] не могут служить поводом к уволь-
нению от преподавания в Вузах, и назначил меня профессором 
логики в Белорусский университет в Минске» [Дело, 1956: 9–11]. 

С точки зрения Габриэльяна, некоторых его коллег и курато-
ров из управления МГБ Сеземан повел себя крайне вызывающе. 
Помимо поданной жалобы он лично съездил в Москву, в Академию 
наук и министерство высшей школы, стал там отстаивать свою 
точку зрения. На словах его успокоили, но в письменном ответе 
на запрос заместитель начальника отдела спецработы академии 
профессор Н.С. Шевцов написал свой вывод от общения с виль-
нюсским ученым-правдоискателем «хорошо владеет фактически-
ми знаниями в области формальной логики, но обнаруживает сла-
бость и беспомощность в знании основ марксистско-ленинской 
теории» [Дело, 1950: 10].

Все происходившее в преподавательской среде отразилось и 
на студенческой атмосфере. Литовские студенты любили лек-
ции Василия Сеземана. Один из них поэт, переводчик и критик 
А. Балтакис вспоминал, что студенты восхищались его прекрас-
ным владением национальным языком [Baltakis, 2015]. Со всей не-
посредственностью юношеской горячности они не считали нуж-
ным слишком скрывать свою неприязнь к приехавшим в Вильнюс 
русскоязычным лекторам, особенно тем, кто активно отстаивал 
тезисы марксизма. На их фоне Василий Эмильевич запомнился 
студентам «человеком свободного разума» [Baltakis, 1997]. 

В дополнение ко всему ревизия фондов кафедральной библио
теки, проведенная Габриэльяном, выявила 133 (!) книги враж-
дебных авторов-идеалистов и откровенных политических вра-
гов. Из базовых книг марксизма-ленинизма обнаружилась только 
одна — ленинский труд «Материализм и эмпириокритицизм». 
[Дело, 1950: 225]. Поскольку фонды библиотеки комплектовал 
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во времена заведования Сеземан, такой идеологический перекос 
в фондах пополнил список претензий к нему. 

Лекции профессора были отданы на рецензирование верным 
партийцам, работавшим на кафедре, все они были лицами, недав-
но приехавшими. Для рецензирования лекции специально засте-
нографировали и перевели на русский язык, благодаря чему они 
и сохранились в архивных делах [там же: 314–340]. На основании 
рецензий был сделан вывод, что Сеземан исповедует «насквозь 
идеалистическую позицию» [там же: 342]. В завершение к такому 
вороху претензий в наблюдательное дело поступил отзыв на заня-
тия профессора, проводимые им в Вильнюсской партшколе с пар-
тийными чиновниками. В нем в числе прочего приводился факт 
откровенного морального унижения партийного актива на заняти-
ях по логике: профессор давал им задание сделать обоснованный 
вывод из двух утверждений: «Все жители Вильнюса — жулики», 
и «Вы — житель Вильнюса» [Дело, 1950: 354].

В Белоруссию на якобы предложенное ему новое место работы 
Василий Эмильевич выехать не смог. 26 сентября 1950 года он 
был арестован и осужден [там же: 9]. Судя по срокам вынесенно-
го Особым совещанием приговора Василию Сеземану — 15 лет 
[там же: 272], его вина в 1,5 раза превышала «преступления» Льва 
Карсавина (10 лет), и почти в 2 раза — Савицкого (8 лет). 

Отдельную тему в историях арестов Карсавина и Сеземана 
представляет то, как слаженную работу оперативной слежки, за-
тем следственного механизма будущие жертвы последовательно 
«смазывали» той самой упомянутой выше наивностью. Они по-
зволяли себе налево и направо раздавать зубодробительные оцен-
ки советской власти, коммунистам и лично Сталину. откровенни-
чать с малознакомыми людьми, в т.ч с Михаилом Михайловичем 
Туган-Барановским (1902–1986), известным экономистом, социо-
логом, одним из тех, кто именовался в трудах историков партии 
легальным марксистом. 

Еще в 1922 году М.М. Туган-Барановский вступил в Париже 
в тайную группировку французских эсеров, а вскоре и в ком-
мунистическую партию Франции. За деятельность в этой ком-
партии в 1926 году он был выслан в СССР [Туган-Барановский, 
2007: 340]. По утверждениям Л.З. Копелева (1912–1997), он сам 
слышал от Туган-Барановского рассказы, что тот еще в Париже 
лично казнил несколько бывших белогвардейских офицеров 
[Копелев, 2010: 170]. Копелев писал, что в 1945 году, т.е. в пери-
од общения с Карсавиным и Сеземаном, Туган-Барановский был 
действующим офицером СМЕРШ. 

Туган-Барановский, в свою очередь, называл себя просто писателем, 
и Карсавин и Сеземан не только допустили его в ближний круг, в свои 
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дома, но были с ним недопустимо откровенны [Дело, 1949: 35/1/20]. 
Более того, Сеземан ему единственному дал на время наиболее идео-
логически «крамольные» сартровские журналы [Дело, 1950: 29]. 

К моменту возбуждения уголовного дела в отношении профес-
сора В.Э. Сеземана в наблюдательном деле собралось еще мно-
го сказанного им с 1944 по 1950 годы и переданного в доносах. 
Среди прочего, например, он говорил: 

«У нас происходит не застой в науке, а сознательное разруше-
ние науки, которое делается для того, чтобы учредить полную ду-
ховную диктатуру, по возможности убить все творческие проявле-
ния новых людей» [Дело, 1950: 35/1/19]. 

 «Страна находится в умственном застое и виновником он счи-
тает одного из руководителей ВКП/б/ и Советского Правительства. 
Смерть его, он считает, спасением для страны, а поэтому каждый 
из нас обязан, якобы, ее желать с нетерпением, но огорчается тем 
что имеется немало его последователей. Если же к власти придет 
новая фигура, то возможна перемена, так как каждому новому че-
ловеку доступны стремления к популярности, а всякое отступле-
ние от сталинизма ее гарантирует.

<…> … об этом мечтает и Карсавин. <…> … придется оку-
нуться, в “моральный унитаз” при голосовании” [там же: 35/1/20].

“Мы превратились в жвачных животных, вначале жуем в Мос
кве, а потом пережевываем то, что жевали там” [там же]. 

Жизнь в СССР состоит из самых несправедливых преследова-
ний, которым конца и края нет <…> .

Нельзя сравнивать условия морального существования насе-
ления там и здесь, ибо в СССР человек, находящийся в тюрьме 
более свободен, чем находящийся на воле, так как в тюрьме он 
может говорить, не опасаясь ареста, у нас же он и это не может 
делать”» [там же: 35/1/21–22].

В таком поведении Сеземана, разумеется, можно обнаружить, что 
он продолжал держаться своих представлений о чести и достоинстве, 
не сдерживал себя в оценках происходящего вокруг. Но это не от-
меняет проблемы кредита доверия, выданного фактически незнако-
мым людям. Это в полной мере справедливо в отношении Карсавина. 
В жесткости формулировок он даже превосходил своего коллегу: 

«Я считаю, что если несколько лет назад Советская власть была 
благом для России, то сейчас она вредна. Советская власть нео-
бычайно развила народное образование, сделала безумный техни-
ческий скачок вперед, но что означает техника без гуманитарных 
наук. В Советском Союзе, наряду с громадным техническим про-
грессом, идет страшный гуманитарный регресс. Гуманитарные 
науки умерли в СССР. Философия превратилась в катехизис 
коммунизма, история — в ученический примитив, социология 
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вообще умерла. Получилось это в результате того, что советская 
интеллигенция, молодежь стали рабочими, т.е. не мыслящими че-
ловеческими организмами» [Дело, 1949: 8/22]. 

Вскоре после возвращения советской власти в Литву Карсавин 
стал жалеть, что отказался от предложения уехать вместе с семь-
ей во Францию перед отступлением немецких войск из Вильнюса 
[там же]. 

Можно себе представить, как тяжелое чувство личной вины 
обжигало Карсавина и Сеземана, когда их семьи после приговора 
были изгнаны на улицу, голодали, скитались по съемным кварти-
рам, продавали дорогие им вещи за бесценок и т.д. Все они огром-
ной ценой долго оплачивали проявленную теоретиками-профес-
сорами беспечность и наивность в отношениях с советской реаль-
ностью. Зерна этой вины обнаруживаются и постоянном интелли-
гентском расшаркивании с могильщиками их жизни, в наивных 

Портрет заключенного В.Э. Сеземана. Масло. Художник –  
заключенный архиепископ Даниил (Юзьвюк). 1954
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надеждах, что все эти кураторы и следователи проявят честность 
и порядочность в ответ на их готовность дать любые пояснения.

Действительно, на некоторых допросах Карсавин и Сеземан 
рассказали даже то, что совсем ни при каких обстоятельствах 
нельзя было рассказывать. Так, Карсавин без специальных вопро-
сов о Елене Чеславовне Скржинской (1894–1981), любви всей его 
жизни, назвал следователю ее имя [Дело, 1949: 173]. Сеземан чуть 
не подвел себя под статью о сотрудничестве с немцами, сообщив, 
что когда немцы закрыли Вильнюсский университет, они продол-
жали платить некоторым профессорам за продолжение теоретиче-
ской работы, и он входил в их число [Дело, 1950: 136–137]. 

В лагерях Тайшета профессору Сеземану поневоле пришлось 
учиться иначе относиться к реальности, познакомиться с отвра-
тительной изнанкой жизни. В 70 лет академическому профессору 
пришлось валить лес в тайге, быть посудомойщиком и разнора-
бочим на кухне, чистить туалеты. В неволе Василий Эмильевич 
страстно хотел жить, чтобы обнять жену и детей. Он ясно отдавал 
себе отчет в том, что перед ним встала трудная задача нового пони-
мания окружающего мира. Но он так и не смог ее решить на прак-
тике и перейти на возможный путь, требующий совершенно иного 
отношения к себе и людям. В самых приземленных условиях и об-
стоятельствах неволи он продолжал считать своим самым главным 
делом дело мысли. При всякой возможности профессор философии 
Сеземан занимался с заключенными, старался увлечь их в мир идей. 
Понимая свою неспособность перевести свою жизнь в утилитар-
ный регистр, подчинить первостепенности практической выгоды, 
он надписал дочери Наталье свое лагерное фото: «От философа, ко-
торый так и не научился мудрости». 

После освобождения в 1956 году Василий Эмильевич упорно 
добивался реабилитации и наконец, несмотря на многочислен-
ные отказы, был оправдан по всем пунктам обвинения. Он вер-
нулся в Вильнюсский университет, продолжил преподавать ло-
гику и рассказывать об Аристотеле и не только. Он существенно 
переработал свой учебник логики, изданный на литовском еще 
в 1929 году, и завершил «Эстетику». Эту книгу Сеземан считал 
главным своим трудом, она была издана посмертно, [Sezemanas, 
1970]. Позже в свет была выпущена «Гносеология», объединив-
шая три связанных больших текста [Sezemanas, 1987].

Василий Сеземан всю жизнь оставался верен своим философ-
ским идеям о необходимости совершенствования духовного и те-
лесного самообладания, дисциплины духа и тела [Сеземан, 1931: 
147–190]. Со своей любимой Вильмой он не соглашался только 
в том, что возраст и гимнастика несовместимы. Гимнастика и 
дисциплинированность помогли ему выжить в лагере. Почти 
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до самой кончины Сеземан скрывал от жены, что не оставил за-
нятий с тяжелыми гимнастическими ядрами. И он все время напо-
минал сыну Георгию пример своих предков — Pavel[а] и «Paal[а], 
когда-то победивших твердость гранитной породы. 

Сегодня имя Василия Сеземана глубоко и четко прорезано 
в каменной мемориальной доске, вмурованной в стену главного 
здания Вильнюсского университета. Всем, кто заходит в универ-
ситетский двор, эта надпись хорошо видна, как и вторая, сделан-
ная чуть выше: «Лев Карсавин». Обе они сделаны по-литовски. 
В России же имя Льва Платоновича значится на памятном камне, 
откуда в 1922 году пароход «Пруссия» отплыл вместе с большой 
группой русских изгнанников, философов и ученых. В галерее 
самых значительных выпускников Института философии Санкт-
Петербургского университета, когда-то именовавшегося истори-
ко-филологического факультетом, есть портрет Льва Карсавина. 
Недавно стало известно о планах заказать для галереи и портрет 
Василия Сеземана.

Настоящая статья создана при сердечном участии и помощи 
светлой памяти сына В.Э. Сезамана Георгия и его ныне здрав-
ствующей супруги Юлии.
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Abstract. The article is devoted to the state of scientific research of the life, 
activity and legacy of V.E. Seseman, a Russian, Lithuanian, Soviet philosopher, 
one of the participants of the Eurasian movement. His fate turned out to be 
closely connected with one of the main ideologists of Eurasianism, L.P. Karsavin, 
a Medieval scholar and philosopher. The weak holistic elaboration of Seseman’s 
legacy and life is due to a combination of reasons, primarily the lack of Russian 
translations of his main works written in German and Lithuanian. Another 
important reason is the low interest of researchers in archival sources containing 
important information about the biographies of Seseman and Karsavin. 

Previously unknown historical documents are actively used in the article. 
They recreate the dramatic tension of the 1920s–1950s, reveal important 
circumstances in the tragic fractures of the destinies of two Russian 
philosophers. Contrary to the established opinion, the author considers 
that the main real reason for the criminal prosecution of Seseman is not 
participation in Eurasianism, but a principled philosophical position, including 



109

Человек. 2023. Т. 34, № 5

В.И. Шаронов
Философ, 
не научившийся 
мудрости

expressed in open objections to the imposition of the supremacy of the 
principle of partisanship in the teaching of logic and against the reformatting 
of this science into an ideological discipline. theoretical development.

Another reason for the arrests was the extreme carelessness of these 
university professors in informal relationships with others, many of whom 
were secret agents. The author of the article points out a striking gap between 
the high theoretical qualifications of two armchair scientists and their naive 
short-sightedness in practical behavior. The unreasonable credulity shown in 
real life by two thinkers translates the topic into the register of ethics and leads 
to questions about the personal responsibility of each of these theorists for 
the tragedy of not only their lives, but also the lives of loved ones.
Keywords: Russian philosophy, Russian emigration, Eurasianism, discussion 
about logic, cabinet scientist and reality, Seseman, Karsavin, Savitsky.
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